农业部文件
农医发[2013]10号
农业部关于加强兽药监督执法工作的通知
各省、自治区、直辖市畜牧兽医（农牧、农业）厅（局、委、办），新疆生产建设兵团畜牧兽医局： 
　　为进一步提高兽药质量安全水平，促进养殖业健康发展，保障人民群众身体健康，2013年各地要坚持标本兼治、突出重点，落实监管责任，探索建立完善兽药监管长效机制，围绕制售假劣兽药等突出问题，采取有力措施，加大对违法行为的打击力度，确保兽药监督执法工作不断加强并取得实效。

　　一、认清形势，切实提高对兽药监督执法工作重要性、紧迫性的认识

　　近年来，各级畜牧兽医管理部门积极履行兽药监管职责，不断加大工作力度，强化日常监管，深入开展专项整治，严格监督执法，取得了明显成效。但是，当前非法制售假劣兽药问题仍然突出，特别是近期媒体曝光的非法添加兽药标准之外其他组分以及不规范用药等问题，给动物产品质量安全带来风险隐患，兽药监管任务依然十分艰巨。同时，随着生活水平的提高，人民群众对食品安全提出了更高要求，保障动物产品安全的责任越来越大。兽药监督执法工作是确保兽药质量安全有效的重要保障，是法律法规赋予各级兽医管理部门的重要职责。做好兽药监督执法工作意义重大，责任重大。各级畜牧兽医管理部门要提高认识，切实履行好法律法规赋予的兽药监督执法职责。

　　二、采取有效措施，严厉打击制售假劣兽药等违法行为

　　各地要认真梳理、总结近年来在兽药监管、兽药质量监测等方面的情况，做到“检打联动”，对重点对象、突出问题加大查处力度。要按照《兽药管理条例》规定严格执法，严禁有案不查、搞地方保护，确保违法行为得到查处。

　　（一）对不按兽药国家标准生产，特别是违规添加抗菌药、禁用兽药或人用药品等擅自改变组方的违法行为，以及制售假劣兽药的“黑窝点”，发现一起查处一起，坚决打击。对监督抽检回函不予确认批次较多的企业，要加强调查取证的力度，予以重点监督，做到及时发现问题及时查处，严防不法企业逃避监管。

　　（二）整顿规范兽药批发市场、集散地，加大对问题突出的区域、市场和经营门店的督查力度，特别是对销售监督抽检回函不予确认批次较多的经营者要进行立案调查，发现违法行为的，要依法顶格处罚。

　　（三）加强养殖场（小区、户）用药安全监管，严厉打击超剂量超范围用药、违规使用原料药、不执行休药期等滥用抗菌药物的违法行为。

　　（四）要注重打击效果。对涉及面广、性质严重、影响较大的制售假劣兽药案件，要依法移交公安部门查处。对制售假劣兽药的生产经营企业，问题严重的，坚决依法撤销兽药产品批准文号，吊销《兽药生产许可证》或《兽药经营许可证》。及时通报曝光重大违法案件，充分发挥案件查处的震慑和警示作用。

　　三、加强兽药监督执法队伍建设，创新工作机制

　　各地要狠抓兽药执法队伍建设，创新完善工作机制，为做好兽药监督执法工作提供基础保障。要按照《农业部办公厅关于推进畜牧兽医综合执法的意见》精神，深入推进畜牧兽医综合执法。积极争取有关部门支持，落实人员编制和监督执法工作经费，做到有机构、有人员、有经费，为做好监督执法工作提供组织保障。同时加强对监督执法工作人员的教育培训和监督管理，做到规范执法。要建立健全兽药监督执法责任制，做到责任主体明确、层级清晰、量化具体、流程科学，切实把各项制度和工作责任落到实处。

　　要建立健全区域间、部门间沟通协调、密切协作工作机制，建立信息通报反馈制度、产区销区联动监管制度、跨省跨地区联合办案制度，形成监管合力，提高执法效能。要加强与公安机关的协调配合。公安机关在查办兽药违法案件中，依法提请兽医管理部门作出检验、鉴定、认定等协助的，各级兽医管理部门要全力配合做好相关工作。

　　四、统一谋划，做好兽药监督执法的组织和督查工作

　　各省级畜牧兽医管理部门要结合本辖区实际，制定详细的实施方案，细化目标和措施，确定监督执法重点任务。要将监督执法责任制工作纳入部门工作目标考核范围，建立执法监督机制和责任追究机制。开展兽药监督执法督查活动，对工作得力、成效显著的，予以表扬；对工作失职、监管不力的，依法予以处理。农业部将结合动物疫病防控延伸绩效考核工作，制定督查方案，对兽药监督执法工作成绩突出的省（自治区、直辖市）予以加分奖励。

　　各省级畜牧兽医行政管理部门请于2013年6月15日和12月10日前，分别将兽药监督执法工作半年总结、年终总结和《兽药监督执法工作情况汇总表》（见附表）报农业部兽医局，电子版发送至邮箱:yzc@ivdc.gov.cn。

